Sziiloktol még megértoen elfogadom: ,,a tablajatékok logikus gondolkoddsra nevelnek”, de mindig
indulatosan reagdlok, ha pedagogustol, ujabban pedig, ha ,,jatékpedagogustol” hallom az altalanos kozhelyet.

A pedagogus ,,nevel” a logikus gondolkodasra, amihez eszkozkeént pl. tablajatékot haszndlhat!

Persze, mar az is valami, ha értelmesebb-hasznosan szorakoztato jatékot adunk a gyerek kezébe.

Aztdn mdr akdr rd is lehet bizni arra jatékra a ,nevelést” 22?2
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A ,, tajékozottabbak” még példdikat is sorolnak. Pl.: a ,, Kocog-Kidob’-ban ,,le kell lépni a dobott értéket”, az
litéses jatékban azonnal latjak, (megszamoljak), hogy hanyast lenne elonyos dobni..., jaték kézben gyakoroljak
a szamolast..., vagy ha pl. egy tablajatékban a versenycél a tobb mezo elfoglaldsa, akkor ugye ,,meg kell
szamlalni, hogy kinek van tobb babuja”. Aztan ott van a ,,varj a sorodra”, , tartsd be a szabalyt”, ... és tovabb
is sorolhatnok a valoban miikodo automatizmusokat.

Amde!

11!

Még 10-12 évesek is szamldlnak! Es még a gyakorlottak is (ahogy tobb Reversi-versenyen is tapasztaltam).
Pedig mennyivel egyszeriibb (ésszeriibb) lenne, ha a parti végén a két jatékos szinkronban pl. 3-3 sajat babut
szedegetne le a tablarol és ugye az a nyeré... Hol marad a foglalkozast vezeto ,, gondolkodtato sugasa”?

Pl szamolas nélkiil: oszlopokba rendezve a korongokat, ugye a hosszabb/magasabb oszlopban van tobb...
Mindig débbenten nézem a bemutatoimon, hogy pl.: a Pylos 15-15 db golyojat még a gimisek is ramutogatva
szamlaljak meg (esetleg mar kettesével 2,4,6,8, ... , hiszen ,,0k mar nagyok”, amde) a golyotarolo tepsiben két
kézmozdulattal elérhetd 5x3-as elrendezés kialakitdsdt egyszer sem ldattam.

A jartasabb pedagogusok hosszan képesek sorolni a kompetencidkat, készségeket, stb. mi mindent fejlesztenek
ezek a jatékok. Latok palyazatokat, amelyekben egy-egy teljes oldalon soroljik... Egyetlen konkrét otlet nélkiil.
Ami hianyzik: egy icipici sugas, otlet, okossag, és maris ott lenne a jutalom a megértéstol felcsillano szemek.
Az a pedagogus, aki ag ismeretkozlés jatékos szemléltetd eszkozének haszndlja a jatékokat életre sz010,
maradandé élménnyel vardzsolhat. Es ez sokkal tobb, mint egy ,,mit kellett volna lépned ez helyett?” elemzés.

Gyakorta mutogatott szampéldamnak talan semmi koze a tablajatékokhoz, de...
... de az alabbi osszefoglalo képen egy 8x8-as sakk-tablabdl Kiindulva, szemléletesen juthatunk el az
elemi algebra lénvegének megértetéséig.

Felndttek is megbuknak, amikor szorzas nélkiil kell kiszamolniuk
pl. 365x365=133225 ismeretében 366 négyzetét.

Pedig, tobbnyire jo1 bebiflaztak: (a+b)*= a*+2ab+b?,

Azaz, a kérdéses, legegyszerlibb esetben: (a+1)*= a?+2a+1

Szemléletesen: Hany négyzet is van egy 8x8-as sakktablan?
Ha a kérdést igy tessziik fel, (,,8x8-as...”), akkor nem hinném, hogy akadna barki (szorzotablat mar ismerd) ,
aki elkezdené szamolgatni a mezdket az egyszerii és kézenfekvo szorzas helyett.

So6t! Azonnal szorzassal valaszol a ,,Hany négyzet van egy 9x9-esen?” kérdésre is.

Amde kovetkezhet egy csalafinta kérdés: Es, ha nem tudnank még szorozni, akkor hogyan lehetne ezt a
legegyszerlibben, (a legkevesebb munkéval) kiszdmolni? A valaszt szemléletesen megmutathatjuk:

Téblabdvités vizszintesen is 8 mezdvel, fliggdlegesen is 8 mezdvel €s a sarokra még 1-et >>> 64+8+8+1
Hogy is van ez altaldnosan?

Barmilyen négyzetes tablabol az ,,1-el nagyobbat™ tigy, hogy egy oszloppal, egy sorral bovitjiik és a sarokra
még egyet...

A kovetkezd négyzetszamok ugye 10x10, 11x11,. 12x12, ... és valahol tavolabb 365x365, ami utan:

(365+1)x(365+1)=365+365+365+1




Figyeljiik meg az 4brat és a

lassuk be: ——

bérmil}./en mé,retﬁ a kigebb tabla, 365x365 = 133225

azt a ndvekményt, amivel . . . .

1-el nagyobb oldalhosszisaga H mi a kivetkezd negyzetszam?

tablahoz jutunk... 133225
S . | 365

Akkor értettilk meg igazéan, ha a 365

felfedezziik, hogy ez + 1

téglalap alaku tablakra is miitkodik: ) 133956

axb+atb+1=(a+t1)x(b+1) axa (a+1)x(a+1) = axa+a+a +1

Fels6bb osztalyban adjuk fel pl. ennek a két szamnak (365 és 366) kitalalasat egy szoveges feladatként:

Két természetes egész szam négyzetének az 6sszege | (a?+b?) | =267.181

Ugyanezen két szam Osszegének a négyzete | (a+b)>= a>+2ab+b? | = 534.361

Melyik ez a két szam? A leggyakrabban lathat6 és nagyon kézenfekvonek is tiind megoldas:

(atb)?*-a>-b*= 2ab=534.361-267.181 =267.180 A legegyszeriibbnek tiiné >>> 1x133.590 azonban hibas !!!
A precizebbek felirjak a 133.590 szorzétényezds alakjat: 1x2x3x5x61x73 €s a szorzotényezOok ismétlés nélkiili
kombinacidibol tobb megoldashoz is eljutnak. Kozottiik ugye csak egy a helyes: 2x3x61=366 ¢és az 5x73=365

A behelyettesiteni a feladatba, az ellenérzés, tobbnyire elmarad. (Az meg, hogy mielott nekilatunk a
szamolasnak, becsiiljiink, saccoljunk... Szinte soha nem... ,,Jgy nonek a jegenyék 123,14 km magasra”.)

Abraban is gondolkozva azonnal észrevehetjiik, hogy a zold és a piros teriiletek dsszege (267.181 ) csak
akkor lehet kozel azonos a 2 db kék (267.180) teriilet 6sszegével, ha a és b egymashoz kozeli értékek.

(értelmezziik az abrakat!)
axb
axb
atb
a-b axb
axa axb
| 2xaxb [ axal+ bxb | | axal{axb|- ([axbHbxb])
(a+b) 2 (a-b) 2

Nagyobbaknak, ill. kapcsolodolag:

pl. egy szemléltetd
Jogikai-dsszerakés” jaték (@a+b )3 a2h b2

Szedd szét, rakd 6ssze és értelmezd!

X

Logikai 6sszerakos jatékként is 2 J' b3
hasznos/érdekes elkésziteni.

Pl. a legegyszeriibben:
Veégy 27 db kockat, 5
8 db-bdl ragassz Gssze egy nagyobbat, ath =
és még készits 3-3 elemet a®
egyik 3-at 2 db,
a masikat ¢s 4 db kockabol... 3 .3 2 2
a“+b"+3 a"b+3 ab b2a

2x2+3x(1x4)+3x(1x2)+1=27




Egyszertibb példam az iskolaba érkezd ovisok... Eszrevehetjiik, hogy az Gsszeadast rutinszertien begyakoroltdk
mar a két kockéaval dobott ,,Ki nevet a végén” jaték soran, vagy a domino-p6ttyokbdl. Tudjak is, csak nincs
tudatositva, hogy milyen okosak mar. Gond nélkiil mondjak-6sszeadjak az 6t6s domind meg a harmas
domind pottyeinek szamat. Legalabbis tudjak, hogy nyolcat kell elére 1épni ilyenkor a dobokockas jatékban...
Probaljuk csak ki! Egy szokasos dominokészletbdl véletlenszerlien hiizott lapocska két oldalara ,,pottyel irt”
szamparokat 0sszeadatni... Sokaknal még a tizes-atlépés is sikeriil a gyakorlatban tapasztaltak alapjan.
(Magam pl.: az algebra ,,a+b"-je a megértetését is a pottyos felével leforditott dominolapokkal szemléltetném:

., nem tudjuk, hogy melyiket huzzuk”, ,, mit szeretnél huzni”, ,, milyenek vannak még” ... dltalanosan: a+b)
@ @ @
e +@ = nyolec de 5+3 = ?
@ o @
@ @ @ @
e + 0 + = e + e = tiz
@ @ @ @ o @ @
@
.. 20 00 0 00 00
® o (igy, tényleg meg kell szdmldini)

Hany potty ?
®e

e DD Rl il

(nézziik meg, hogy mit tfudunk kirakni beldliik)

Melyik t5bb?

rm Hany csillag?

®ee ' e ZCZ XCK RER
) 2 £3
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(pdrositsuk ket) (ezis 5 db, meg ez is 5 db)

Az okos ember lusta is, keresi a konnyebb megolddsokat-...
Ezért taldlta fel az arab szdmokat.

( szadmolhatndnk és leirhatndnk pottydkkel is, de
mennyivel kényelmesebb gy, hogy "5+ 3 =8")

A tanités, voltaképpen, valamilyen mar megszerzett ismeret, képesség, gondolat, 6tlet gyakorlasa, j elemekkel
torténd bovitése, tehat: mindig elézményekre €piil. Jaték is hasonld. Ha nagy a kontraszt a meglévd és a jaték
soran megszerezhetd tudasanyag kozott, akkor azonnal észleljiik a faradtsagot és a folytatast mar nem jatékként,
hanem munkas-tanulasnak ¢€ljiik meg, illetdleg az ellenkezd eldjelii kontraszt esetén unatkozunk...

Nagylaci (http://www.jatektan.hu)



